

好家风

我家的劳动节表彰会

姥爷有三个女儿，我妈是长女，嫁到了外地，小姨也在外地工作，只有二姨找了个本地人，留在了姥爷身边。

姥爷一直在乡下生活，近年来种起了蔬菜和草莓，每逢“五一”假期，我们就去姥爷的塑料大棚里摘草莓。当然，我们去了不能光吃不干活。姥爷会给大家分配农活，家里的小孩子也不例外，姥爷会支付我们“工钱”，就是给我们每人包个大红包。

下午收工回家，姥爷亲自下厨给我们做好吃的。等饭菜上桌，姥爷总要端起一杯酒，讲几句话。姥姥说：“你们姥爷一见到酒，话就多了。”我们都记得姥爷这个习惯，等姥爷二两白酒下肚，“话”风就变了。

老伴给我洗头

我和老伴今年71岁。老伴爱干净，非常注重全家人的着装和个人卫生。她要求全家人冬季每个星期至少洗一次澡，三天洗一次头，夏季每天洗一次澡，一个星期换一身衣服。于是，我按老伴的要求洗澡、洗头。然而，我洗头时总是洗不彻底，达不到老伴的要求，因此，她就亲自给我洗头。

老伴给我洗头，不仅要洗头发，还要洗耳朵、脖颈、下巴等处。老伴给我洗头前，先在盆里兑好热水，不凉不烫，然后用热水给我洗一遍头发，之后用洗发水揉洗头发，接着用清水冲干净，再用打了肥皂的毛巾搓洗我的耳朵、脖颈、下巴等处。老伴搓洗得很细致，直到搓洗干净为止。

老伴给我洗头，是对我的关爱，不但让我头部干净清爽，也让我感受到了温暖。我很感激老伴，所以就更用心地关爱她，经常给她剪指甲，陪她遛弯儿，陪她幸福地安度晚年。

李湘杰/文

大姐如母

自从父母相继去世以后，我们姐弟五人团聚的机会明显见少了。身居豫北老家的大姐心里总是挂念着我们，尽管最小的弟弟已年愈花甲，可在大姐看来，我们都还像未成年人一样，让她放心不下。

2021年初，石家庄出现疫情。大姐从电视里看到这一新闻后，立刻通过微信和我联系。可是，那几天我家的网络出了问题，维修人员没办法上门检修。大姐联系不上我，以为我“中招”被隔离了，心里非常牵挂。后来，网络恢复正常了，我赶紧和大姐视频连线，说明了情况。大姐知道了原委，才如释重负。

去年，家住郑州市的弟弟有了中风前兆，侄子把他送到医院住院。弟弟怕我和三个姐姐知道了着急，直到出院依然守口如瓶。后来，在外跑运输的外甥去郑州，才知道了真相。外甥回家

一说，大姐立马对外甥说：“你明天啥也别干，拉我去看你二舅。”外甥一再解释：“二舅已经痊愈了。”可大姐还是坚持要去。翌日，大姐就赶到弟弟家，围着他好一阵端详，还埋怨道：“住院了为啥不告诉我？”说着说着，大姐的眼泪忍不住流了下来。

今年春节，我们在大姐家里团聚。尽管平时经常视频连线，但当我们几个人站在一起的时候，还是激动不已。大姐更是高兴得脸上乐开了花，一会儿拉着两个妹妹的手嘘寒问暖，一会儿拉着两个弟弟的手询问近况。大姐年近八旬，可她兴高采烈的样子就像个年轻人。吃饭的时候，大姐不断地给我们夹菜，生怕我们吃不饱。分别的时候，大姐千叮咛万嘱咐，让我们好好照顾自己，无论谁有事都要告诉她一声。

每次想起大姐对我们的关爱，我心里就暖融融的。

申德明/文



花娇人更美

殷俊良/摄

开始吃饭时，姥爷说的是地里的收成、销售价格等农事，一旦姥爷喝得脸开始泛红，便开始转入正题。姥爷先是表扬二姨，说她虽然话不多，但干活卖力，靠种地、养殖养家糊口，是家里的“老黄牛”。然后，姥爷开始表扬我妈，说我妈从小就跟他和姥姥去地里干活，后来出去打工，每年农忙了也赶回来帮着家里干活。说完我妈，姥爷开始评价小姨，说她是家里最不出力的一个，大学毕业后留在外地上班，很少回来帮忙。

吃完饭，姥爷会指定一个家庭“劳模”，他给发红包。我妈和二姨轮流获奖，只有小姨年年落选。有一次，我妈对姥爷说：“别每年都批评小妹，她那么大人了，得给她点儿面子。”姥爷却说：“当家长的就得公平公正，勤劳的孩子就该得到表扬和奖励，这是原则，也是对她的鞭策。”

小姨憋着一股劲儿，有一年在单位被评上了先进工作者，姥爷才改变了对小姨的看法。那年“五一”，姥爷终于表扬了小姨，奖励给她一个大红包。小姨终于在家里扬眉吐气了。

姥爷一辈子勤勤恳恳，在村里是出了名的，谁家有农活干不过来，他就主动去帮忙。有人说姥爷“傻”，姥爷说：“不‘傻’就没有好口碑了。”

我上高一那年去姥爷家，忙着做作业，没去地里干活，姥爷也给我发了劳动奖励。姥爷说：“学习也是劳动，三天做了

50张试卷，太辛苦了，得表扬。”那年“五一”，我破例当选为家里的“劳模”。

今年，我刚参加工作，“五一”假期加班，一天也没休息。姥爷知道后，用微信给我转来一个大红包，说：“今年家里的‘劳模’归你。”于是我决定，把加班赚的三倍工资给姥爷包个大红包，算是给姥爷颁发一个“村级劳模终身成就奖”。

勤劳是一种家风。姥爷让我们明白，只要肯吃苦，就能把日子过好。这是朴素的愿望，也是人间真理。

马星雨/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



鱼水情

侯建平/摄

租孙之间

小孙子趣事

孙子可可4岁，每次见我都问这问那。有一次，可可问我：“爷爷，‘隐私’是什么意思啊？”我说：“‘隐私’就是不能说，不能让别人知道的事。”孙子听后点了点头，然后从兜里掏出一块巧克力，悄悄对我说：“爷爷，这是我的‘隐私’。”

可可认了不少字。一天，我正在看手机，就听见可可大声说：“高级蚕丝被。”我心想：“这孩子到哪儿吃饭了，还记得住了一道这么奇怪的菜名！”扭头正想问他，只见他指着老伴上午买的被子包装袋，上面写着：“高级蚕丝被。”

可可经常拿我的手机玩游戏，我害怕影响他的视力，总限制他用手机。一天，我在手机上看新闻，可可在旁边说：“我长大了，也要当爷爷。”我问他：“为什么？”他说：“当爷爷就可以看手机。”过了一会儿，他好像又想起什么，很认真地问我：“爷爷，我长大了当谁的爷爷呀？”我和老伴顿时笑弯了腰。

汪小弟/文

育孙歌谣

小鸭子

王喜元

小鸭子，真可爱，扁嘴巴，圆脑袋。摇摆走，挺豪迈，游泳赛，得金牌。

